

MCSE-hírek

Az MCSE 1992. évi rendes közgyűlése

Nagyszámú érdeklődő vett részt újjászületett egyesületünk negyedik közgyűlésén. A mintegy 120 főnyi résztvevőt mindjárt a bejáratnál Mécs Miklós gondosan elkészített "MCSE-Magyarország térképe" fogadta. Esztergomi tagtársunk hazánk térképére bejelölte mindazon településeket, ahol MCSE-tagok élnek -- így megtudhattuk, hogy immár több mint 250 helységben vannak tagjaink, ami jól jelzi az elmúlt három év fejlődését. Sok régi és új tagtárs mellett örömmel üdvözölhettük alapítónk, Kulin György özvegyét és leányát a hallgatóság soraiban.

Ponori Thewrewk Aurél elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelenteket s kiemelte: az Egyesület már most tovább élt, mint 1946-ban alakult elődje, mely csak két és fél évig működhetett.

A napirend előtt felolvasásra került a régi elnökség nyilatkozata. A nyilatkozat Mizser Attila főtitkár levelével kapcsolatban íródott. Főtitkárunk ugyanis a közelmúltban levelet intézett dr. Kulin Ferenchez, az Országgyűlés Kulturális Bizottsága elnökéhez, s ebben bírálta az Uránia Csillagvizsgáló tevékenységét. A levél sajnálatos általánosításokat tartalmazott a TIT egészével kapcsolatban is. Ennek hatására az Uránia Csillagvizsgáló felbontotta az egyesületünkkel kötött együttműködési szerződést. Március 25-én el kellett hagynunk egyesületi helyiségünket és visszaszolgáltatnunk a Meteor szerkesztéséhez használt számítástechnikai eszközöket.

Az elnökségi nyilatkozat a levelet Mizser Attila magánvéleményének minősítette, mivel azonban a levél hatása az Egyesületet is érinti, a közgyűlés úgy határozott, hogy az új elnökség jelöljön ki etikai bizottságot a részletek kivizsgálására.

Ezután a napirend szerinti munka következett. A közgyűlés az Egyesület tiszteletbeli tagjává választotta Tibor Mátyás jezsuita atyát, aki neves csillagász volt, míg a kalocsai csillagvizsgáló államosításával le nem zárult aktív pályafutása. Sajnos Tibor Mátyás magas kora miatt nem vehetett részt közgyűlésünkön. Tudományos tevékenységét Bartha Lajos ismertette.

A főtitkár beszámolt az elmúlt év eredményeiről és gondjairól; ezeket itt nem részletezzük, hiszen a Meteor olvasói hónapról hónapra értesülhetnek az egyesületi munkáról.

Az alapszabály néhány pontjának módosítása következett; ezek közül talán az a két legfontosabb, hogy az elnökség létszámának felső határát a hatékonyabb munka érdekében 14 főre csökkentettük. Ugyancsak ésszerűsítettük a tagsági formákat. Eszerint a továbbiakban rendes tagjaink illetményként kapják évkönyvünket, pártoló tagjaink pedig az Évkönyv mellé a Meteort is. Ennek megfelelően az új belépők számára a rendes tagdíj összege 1992-re 500 Ft, a pártoló tagdíjé 1100 Ft. Természetesen az Évkönyvet és a Meteort nem tagok is megrendelhetik, azonban számukra nem biztosíthatunk semmilyen, a tagsággal járó kedvezményt (pl. kedvezményes részvétel rendezvényeinken, táborainkon, egyéb kiadványaink kedvezményes vásárlása stb.). Az új alapszabályt rövidesen megküldjük tagjainknak.

Ezután a helyi- és a szakcsoporthoz vezetőinek beszámolóit következtek, majd a vita, a hozzászólások. Még szünet előtt megtörténtek az új vezetőség megválasztásának előkészületei is.

A jelölés során a tagság változatlanul Mizser Attilát óhajtotta látni a főtitkári poszton (teljesen indokoltan, hiszen az Egyesület fennállását lényegében az ő munkájának köszönheti). Végül a közgyűlés úgy határozott, hogy az etikai bizottság vizsgálatának lezártaig a főtitkári funkciót nem tölti be, hanem három titkárt jelöl.

A szavazatok alapján a következők alkotják az MCSE elnökségét az 1992-94-es időszakban: Elnök: Ponor Thewrewk Aurél; alelnök: dr. Balázs Lajos; titkárok: Csaba György Gábor, Mizser Attila és Tepliczky István; elnökségi tagok: Bartha Lajos, Holl András, Keszthelyi Sándor, dr. Patkós László, Sebők György, Spányi Péter, dr. Szabados László, dr. Szatmáry Károly és Taracsák Gábor. Két új név található az Egyesület vezetésében. Új alelnökünk, dr. Balázs Lajos az MTA Csillagászati Kutatóintézete stellárstatisztikai osztályának vezetője és Sebők György csillagász, szellemi szabadfoglalkozású.

Bartha Lajos Camille Flammarionról tartott előadását az időközben megfogvatkozott hallgatóság nagy élvezettel hallgatta. Ezután már csak a zárszó volt hátra. Izgalmas, de eredményes közgyűlésünk után most ismét a hétköznapok -- sokszor rendkívül nehéz -- munkája következik. Egyesületünk minden tagjának sok sikert kívánunk hozzá.

MCSE

A Számvizsgáló Bizottság jelentése az 1991-es évről

Az Egyesület 1991. évi bevételei a következő tételekből álltak:

Tagdíjak	323 ezer Ft
Meteor és évkönyv előfizetés	779
Táborok részvételi díjai	155
Kulturális támogatások	195
Hirdetések, szponzorok	162
Egyéb (kiadványok, bankkamat)	100
Összesen	1714 ezer Ft

A kiadások megoszlása az alábbi volt:

Meteor nyomdaköltség	461 ezer Ft
Egyéb nyomdaköltségek	518
Az 1992-es évkönyv tiszteletdíjai	88
Az észlelőtáborok költségei	169
Műszervásárlás	28
Postaköltség	130
Könyvelési díj és adók	157
Egyéb (fogyóeszköz, buszbérlés stb.)	121
Összesen	1672 ezer Ft

A fentiek alapján az évi mérleg 42 ezer Ft. Ez az adat csak tájékoztató jellegű, mivel az általunk vizsgált naptári évben előfordulnak még az előző

évi tevékenység kiadásai (pl. az 1990/12-es Meteor nyomdaköltsége), és 1992-re szóló, de már 1991-ben beérkezett tagdíjak és előfizetések is.

A számadatokat csak ezer forint pontossággal adtuk meg -- az áttekintéshez ez elegendő, s ennél pontosabb adatokat csak tételes átvizsgálással lehetne megadni, mivel pl. a tagdíj, a Meteor és az Évkönyv előfizetések többnyire ugyanazon a csekken érkeznek.

Vizsgálataink során számszaki, könyvelési hiányosságokat nem tapasztaltunk. Meglátszik, hogy végre értő kezekbe került az Egyesület könyvelése. Nem találtunk olyan kiadást, amelynek hasznosságát megkérdőjelezhettük volna. Persze elgondolkodtató a bürokratikus (beleértve a postát is) költségek magas volta, de ennek külső feltételek az okai.

1991-ben a kulturális támogatások és a lényegében ugyanennek számító hirdetések bevételei meghaladták a tagdíjbevételeket -- ebből is látszik, hogy érdemes szponzorok után nézni.

A SZÁMVIZSGÁLÓ BIZOTTSÁG

Változások a Meteor kiadásában

A Magyar Csillagászati Egyesület új elnökségének első feladata volt, hogy megtárgyalja a megváltozott helyzetből adódó tennivalókat, különös tekintettel a Meteor megjelentetésére.

Elnökségünk jelentős személyi változásokról is döntött. Eszerint a Meteor új főszerkesztője Mizser Attila, és egy új olvasószerkesztővel bővült szerkesztőségünk, Csaba György Gábor csillagász személyében. Szintén jelentős változás, hogy megszűnt a Meteor szerkesztőbizottsága és a felelős szerkesztői poszt.

A szerkesztést 1990 eleje óta egyre nagyobb részben saját eszközeinkkel, önerőből oldjuk meg, így csak egy Optima SC 10 elektromos írógépet kellett beszerezniünk, amellyel zökkenőmentesen folytathatjuk munkánkat. A géphez és a szükséges interface-hez a Qualisoft kiegészítőket révén kedvezményesen jutottunk hozzá. Távlati tervünk természetesen nem lehet más, mint egy saját kiadványszerkesztő számítógépes rendszer kiépítése.

A Magyar Csillagászati Egyesület tehát továbbra is rendelkezik a Meteor kiadásához szükséges jogi, technikai, anyagi és személyi feltételekkel, így a közelmúlt eseményei semmilyen formában nem veszélyeztetik lapunk zökkenőmentes megjelenését.

A legfontosabb teendők

E sorok írásának idején még nem tudjuk megadni új állandó székhelyünk címét, mivel több lehetőségéről is tárgyalunk. Amint sikerül végleges megoldást találnunk, haladéktalanul értesítjük tagjainkat. Így egyesületünk -- ahogy lényegét tekintve eddig is -- legaktívabb tagjaink lakásán működik.

Szeretnénk megnyugtatni tagjainkat, hogy mindez semmilyen formában nem befolyásolja előre meghirdetett programjainkat, így pl. nyári táborainkat (melyek részvételi díja az áprilisi Meteorban jelzettnél alacsonyabb lesz!) és kisebb rendezvényeinket sem.

Már folynak 1993-as Évkönyvünk szerkesztési munkái. Reméljük, idén is sikerül ősz elejére megjelentetnünk e fontos kiadványunkat.

Szakcsoportjaink

Sokan hiányolják, hogy az MCSE-hírekben ritkán olvasható beszámoló a szakcsoportok munkájáról -- holott ezek a csoportok az egyesületi élet fontos színtereit jelentik. Szakcsoportjaink tevékenységéről főként a Meteor észlelési rovataiban olvashatunk, nem árt azonban itt is közölni a szakcsoportok vezetőinek címét -- tőlük további felvilágosítás kérhető:

Hold: Kocsis Antal, 8174 Balatonkenese, Kossuth u. 2/a.
Csillagásztörténet: Bartha Lajos, 1023 Budapest, Frankel Leó út 36.
Számítástechnika: Zalezsák Tamás, 7632 Pécs, Erika u. 1.
Változócsillagok (volt PVH): Mizser Attila, 1114 Budapest,
Bartók B. út 11-13.
Meteorok (volt MMTÉH): Tepliczky István, 2890 Tata, Baji út 42.
Messier-objektumok: Nagy Zoltán Antal, 1192 Budapest, Corvin krt. 49.
Oktatás: Csaba György Gábor, 1026 Budapest, Szilágyi E. fasor 45/a.

Ez év elején megszüntettük MCSE Uránia Csillagvizsgáló Hálózat elnevezésű szakcsoportunkat (mely elnevezés sok félreértés forrása volt), amiben -- többek között -- a két alapító csillagvizsgáló teljes érdektelensége is szerepet játszott. Ettől függetlenül továbbra is figyelemmel kísérjük a be-mutató- és magáncsillagvizsgálók munkáját, és felajánljuk számukra mind a Meteor, mind a Meteor csillagászati évkönyv adta nyilvánosságot -- örömmel közöljük beszámolóikat, fotóikat tevékenységükről.

Köztudott, hogy az egyesületi élet nemcsak a fentebb felsorolt hét szakcsoportban folyik, épp ezért úgy érezzük, különösen aktuális lenne, ha újabb részterületeken is alakulnának szakcsoportok -- és ebben elsősorban lapunk, a Meteor rovatvezetőire számítunk. Ismerve az MCSE anyagi terheit, ehhez pénzbeli támogatást nem tudunk biztosítani, mindössze a szervezési munkához, a levelezéshez szükséges postabélyegeket téríthetjük meg a szakcsoport vezetőjének.

Sokkal rosszabb a helyzet a helyi csoportok terén. Az egyetlen helyi csoportunk Pécssett működik -- erről viszont elmondhatjuk, hogy tevékenysége valóban példamutató: pécsi programjai mellett az MCSE "országos" életében is komoly szerepet tölt be, hiszen Keszthelyi Sándor és Vincze Iván egyben rovatvezetők is!

Alapszabályunk szakcsoportok és helyi csoportok alapítására vonatkozó részei (XXIV. és XXV. pontok) talán túlságosan általánosítva kezelik ezt a kérdést, ezért nem árt, ha kicsit közérthetőbben fogalmazunk: Szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy szakcsoport vagy helyi csoport alakításához nem szükséges semmilyen "magasabb szintű MCSE-engedély", létrehozásukban, működtetésükben egyedül az érdekelt tagok döntenek. Egyesületünk vezetése mindehhez igyekszik biztosítani a szakmai és -- igen-igen korlátozottan -- az anyagi feltételeket. (Ide sorolhatjuk pl. távcsövek, segédeszközök, könyvek kölcsönzését is.)

Ezt a lehetőséget különösen azoknak a vidéki tagtársainknak szeretnénk a figyelmébe ajánlani, akik már eddig is közösen, egymást és az MCSE-t segítve tevékenykedtek.

MCSE

Egyesületünk tagjai (401–500)

401.	Pálos Péter (Környe)	90	451.	Forgács Á. Béla (Kisbér)	90
402.	Koltai Gábor (Székesfehérvár)	90	452.	Kalóz Erzsébet (Budapest)	90
403.	Recsek Renáta (Kutas)	90–	453.	Kemenes Lászlóné (Pécs)	90
404.	Lukács Ferenc (Tatabánya)	90–	454.	Bihari Krisztina (Tarlján)	90
405.	Gombás László (Szombathely)	90	455.	Elter András (Budapest)	90–
406.	Csabai László (Békéscsaba)	90–	456.	Vaskovics Antal (Budapest)	90–
407.	Horváth László (Gyál)	90–	457.	Pálffy István (Nick)	90
408.	Nagy Norbert (Kiskunfélegyháza)	90	458.	Nagyabonyi Attila (Zenta)	90–
409.	Tóth-Vas István (Szeged)	90	459.	Bakondi Gábor (Budapest)	90–
410.	Vezsenyi József (Pécel)	90–	460.	Osvald László (Veszprém)	90–
411.	Katona János (Budapest)	90–	461.	Király Tibor (Kaposvár)	90–
412.	Varsányi Endre (Budapest)	90	462.	Papp Márton (Budapest)	90
413.	Kelemen János (Budapest)	90	463.	Turbuk Ambrus (Kóka)	90
414.	Vértesi Ildikó (Budapest)	90–	464.	Petrovics Péter (Budapest)	90–
415.	Svéda Márk (Eger)	90	465.	Szentesi Szilárd (Budapest)	90–
416.	Bihari János (Siófok)	90–+	466.	Marcsínyi György (Budapest)	90–
417.	Zahorecz István (Gádosor)	90–	467.	Wahl László (Budapest)	90–
418.	Tömböl Tamás (Budapest)	90	468.	Bíró Adrienne (Budapest)	90
419.	Marxreiter Alajos (Budapest)	90	469.	Deák Tibor (Budapest)	90–
420.	Káplár Béla (Farmos)	90–	470.	Kiss Tibor (Dunaújváros)	90
421.	Berkó Ernő (Ludányhalászi)	90–	471.	Majoros Mihály (Budapest)	90
422.	Molnár Balázs (H.böszörmény)	90–	472.	Kárpáti Sándor (Budapest)	90–
423.	Dr. Jónás László (Esztergom)	90	473.	Fekete János (Felsőzsolca)	90–
424.	Ladányi Mihály (Miskolc)	90–	474.	Varga Márton (Budapest)	90–
425.	Nagyfejeő József (Tiszafüred)	90	475.	Tóth József (Újszilvás)	90
426.	Póczik Péter (Budapest)	90–	476.	Kósa-Kiss Attila (Nagyszalonta)	90–
427.	Dr. Balázs Lászlóné (Komló)	90–+	477.	Cziribik Sándor (Budapest)	90–
428.	Miklósvári Csaba (Budapest)	90	478.	Sigmund Tamás (Kolozsvár)	90–
429.	Viski Béla (Szokolya)	90–	479.	Szili Sándor (Salgótarján)	90
430.	Mihályi Médea (Budapest)	90–	480.	Bakó Attila (Várpalota)	90
431.	Fábián József (Csenger)	90–	481.	Schäffer György (Budapest)	90
432.	Szerencsi István (Budapest)	90	482.	Sajtz András (Újfalú)	90
433.	Mácsai Attila (Békéscsaba)	90–	483.	Soós Zoltán (Székesfehérvár)	90–
434.	Molnár Attila (Budapest)	90–	484.	Elekes Pál (Gyergyószentmiklós)	90
435.	Járdi Mihály (Fülöpszállás)	90	485.	Lukács Attila (Budapest)	90
436.	Bottlik István (Komárom)	90	486.	Bartai Katalin (Budapest)	90–
437.	Antal Csaba (Tamási)	90–	487.	Szente Ákos (Győr)	90
438.	Sótonyi Tamás (Zalaegerszeg)	90	488.	Zana Péter (Bicske)	90–
439.	Huszár József (Budapest)	90	489.	Zanáné Turi Szilvia (Bicske)	90–
440.	Tóth József (Eger)	90	490.	Horváth Gábor (Dunavarsány)	90
441.	Gaál Andrea (Budapest)	90	491.	Hajnóczky Sándor (Székesfehérvár)	90
442.	Karli Gyula (Budapest)	90–	492.	Tenger István (Kisbér)	90
443.	Lukács Judit (Gönyű)	90	493.	Babcsán Gábor (Budapest)	90–
444.	Úri Kovács Ferenc (Ercsi)	90–	494.	Károly Lajos (Szóce)	90–
445.	Dr. Hornyák József (Eger)	90–	495.	Sebők György (Budapest)	90–
446.	Bakonyi György (Budapest)	90	496.	Guth Gábor (Bóly)	90
447.	Faragó István (Budapest)	90	497.	Dr. Tauber György (Szombathely)	90–
448.	Kozák János (Üllő)	90–	498.	Cserép Csaba (Balatonfüred)	90
449.	Lantos Lehel (Gyula)	90–	499.	Dr. Patkós László (Budapest)	90–
450.	Nyerges Gyula (Esztergom)	91–	500.	Deák Norbert (Salgótarján)	90

NYÁRI TÁBORAJÁNLAT

Meteor '92 észlelőtábor

július 31–augusztus 7.

Az MCSE idei nagy nyári táborát ismét a veszprémi Művelődési Központ közreműködésével szervezzük Ráktanyán, a Bakony-hegységben, Veszprémtől 20 km-re.

Táborunk a Hárskúti-medence peremén fekszik, 500 m-es magasságban, Hárskúttól és Pénzesgyőrtől egyaránt 5--5 km-re. Mindkét községbe menetrend szerinti Volán-járatokkal lehet eljutni Veszprémből ill. Pápa vagy Zirc felől. (A hárskúti Rózsafa utcai buszmegállótól piros négyzet jelzés vezet a táborig.)

Egyhetes táborunkon elsősorban az észlelők és a távcsőépítők számára biztosítunk programokat, azonban ezúttal általános csillagászati előadásokat, videó-vetítéseket is tartunk a kezdők számára. Az elsődleges cél természetesen az észlelőmunka lesz, tagjaink és az érdeklődők a csillagos ég alatt cserélhetik ki megfigyelések terén szerzett tapasztalataikat.

Épp ezért mindenkit arra kérünk, hogy hozza el saját távcsővét, hogy minél több műszermegoldást ismerhessenek meg a résztvevők. (Óragépek számára 220 V-os hálózat rendelkezésre áll.)

Augusztus 1-jén (szombaton) délután ismét nagyszabású csillagászati bolhapiacot tartunk, melyen bárki eladhatja optikáit, csillagászati kiadványait stb. A szombati napot ismét szeretnénk találkozói jellegűvé alakítani, épp ezért felkérjük a hazai csillagászati egyesületeket, szakköröket és amatőrcsillagászokat, hogy beszámolóikkal színészség rendezvényünket! Egyben minden résztvevőt arra kérünk, hogy hozza el magával csillagászati fotóit, korábbi ráktanyai felvételeit, hogy mások is megismerhessék azokat! Akik beszámolót, előadást szeretnének tartani, kérjük, mielőbb jelezzék ebbéli szándékukat az

MCSE-nél, a tábor gördülékenyebb lebonyolítása érdekében!

Elszállásolás betonosított aljú katonai sátrakban, emeletes kollégiumi ágyakban. Hálózsákok, takarókat 50 főig biztosítunk. A résztvevőknek napi háromszori étkezést (vendéglői menü) a helyszínen biztosítunk. Az MCSE a tábor ideje alatt büfé üzemeltet, mely kérésre kisebb bevásárlásokat is elintéz.

A részvételi díj MCSE-tagoknak 2600 Ft, nem tagoknak 3000 Ft (kérésre két egyenlő részletben is befizethető). A részvételi díj befizetési határideje legkésőbb június 30-a. Később jelentkezők számára nem tudunk kedvezményt biztosítani.

Mindazoktól az MCSE-tagoktól, akik a táborhoz csatlakozva saját sátorral látogatnak Ráktanyára, és nem kérnek étkezést, személyenként és éjszakánként 50 Ft-os térítést kérünk (nem tagok számára 100 Ft), a villany- és vízhasználat, és a programokon való részvétel fejében. Ez az összeg a helyszínen is befizethető.

A jelentkezéseket a Magyar Csillagászati Egyesület postacímére (1461 Budapest, Pf. 219.) kérjük elküldeni -- a korlátozott férőhelyre való tekintettel -- minél előbb, de legkésőbb június 30-ig. Befizetési csekket és bővebb tájékoztatót postafordultával küldünk.

Az MCSE ifjúsági táborát szintén Ráktanyán tartjuk, közvetlenül a Meteor '92 előtt, júl. 24--31. között. A részvételi díjak megegyeznek a Meteor '92 áraival.

Az MCSE Pécsi Csoportja aug. 19-30. között tartja táborát, Pécsváradtól 3 km-re, a Mecsek déli oldalán, 410 m-es magasságban. A részvételi díj 600 Ft/fő. Részletes program és befizetési csekk Keszthelyi Sándortól kérhető (7624 Pécs, Alkotmány u. 3.).